
Ultima carte

„Agricultura României în primii ani de tranziție de la economia centralizată la economia de piață”, ultima carte realizată, în colaborare, a apărut după decesul principalului autor: **Mircea Bulgaru**. Cartea se află în biblioteci, fiind recomandată specialiștilor, tuturor celor interesați.

La începutul acestui an 2013, se împlinesc 87 de ani de la nașterea prof. univ. dr. **Mircea Bulgaru** - personalitate cu o bogată și diversificată activitate profesional-științifică.

Prezentăm aprecierile și punctele de vedere exprimate de prof. univ. dr. **Angelica Băcescu-Cărbunaru** cu privire la valoroasa lucrare, apărută la Editura Academiei Oamenilor de Știință din România (AOS).

„(...) Cartea s-a elaborat în perioada de cumpănă ce caracterizează economia națională și în special profunda criză din agricultura românească, vis-a-vis de marile speranțe ale poporului român în ceea ce privește rolul agriculturii în redresarea țării. Agricultura a fost și este într-o stare și mai gravă decât cea de la finele anului 1989. Insecuritatea alimentară a căpătat proporții îngrijorătoare, constituind o gravă problemă națională ca urmare a pierderilor de terenuri arabile, sisteme de irigații, plantații viti-pomicole, construcții și animale, estimate la aproximativ 10 miliarde de dolari.

Structura volumului:

O primă secțiune, bazată pe cea mai amplă și importantă investigație selectivă economico-sociologică și demografică efectuată în 500 de comune, se referă la „Probleme de bază ale agriculturii României”. Rezultă că s-a urmărit cunoașterea stării de criză profundă a agriculturii și satului românesc, ca urmare a Reformei agrare și a Legii Fondului Funciar din 1991, precum și desprinderea măsurilor realiste care se impun pentru redresare.

În cea de a doua secțiune, autorii prezintă rezultatele Consfătuirii Naționale a Asociației Generale a Economistilor din România, organizată pe



17-18 decembrie 1992. Acad. Nicolae N. Constantinescu a prezentat la Palas-Constanța studiul intitulat: „Criza profundă a agriculturii României și posibile căi de redresare”.

Secțiunea a treia este intitulată: „Probleme de bază ale agriculturii României”, studiul fiind preluat și tradus de Banca Mondială, difuzat tuturor țărilor în care avea sucursale.

Cercetarea sociologică a fost organizată și efectuată cu contribuția importantă a unor profesioniști cu o activitate complexă în domeniul economiei, statisticii și monografiei rurale, precum și în prelucrarea automată a datelor, începând de la obiectivele principale, la stabilirea eșantionului și a purtătorilor de informații utilizați, a programului observării, a datelor și informațiilor obținute. Rezultatele au fost grupate în două părți: una referitoare la **Criza agriculturii românești** și alta la **Căile posibile de redresare a agriculturii**, fiind constituit în final studiul: „Probleme de bază ale agriculturii României în perioada de tranziție la economia de piață”.

Urmare a aprecierii deosebite a cercetării efectuate și a rezultatelor obținute, s-a propus și organizat în țara noastră **Congresul Mondial de Sociologie Rurală în 1994**. Venind în România, specialiști ai Băncii Mondiale au avut aprecieri pozitive asupra întregii activități desfășurate. Prin această acțiune vastă, complexă și meritorie a fost posibilă obținerea unui însemnat volum de date și informații pentru cunoașterea temeinică a realității, pe bază de fapte, precum și cunoașterea opiniei celor care lucrau nemijlocit în agricultură, a țăranilor, specialiștilor și cercetătorilor. Programul amplu de cercetare din lunile iulie-august 1992, a mobilizat circa 1.200 de cercetători științifici care au investigat pe teren în 500 de comune, 1.000 de asociații agricole, 445 de societăți agricole, 86 societăți comerciale agricole și 108 societăți de mecanizare. Au fost preluate răspunsuri libere ale membrilor de la 25.000 de gospodării, numeroșilor specialiști din conducerea asociațiilor și societăților agricole, 500 de primari, cercetători științifici participanți direcți la efectuarea lucrărilor și directori ai stațiunilor experimentale din cadrul Academiei de Științe Agricole „Gheorghe Ionescu Sisești”.

Una din concluziile studiului: Noile relații agrare, în urma reconstituirii proprietăților de terenuri agricole pe baza Legii fondului funciar, poate repara multe din nedreptățile comise în perioada colectivizării, dar implicațiile legii, atât pe plan economic, cât și social, au fost mai degrabă păgubitoare decât benefice față de cerințele modernizării și integrării agriculturii țării noastre în economia de piață. (...)

(...) Din cauza crizei din România, redresarea și așezarea agriculturii în drepturile ei firești, trebuie să pornească de la o analiză lucidă a condițiilor actuale de fărâmițare excesivă a terenurilor, a păienjenisului de relații agrare,

relații ce aparțin la mai multe perioade istorice și a căror nesoluționare la vreme pot pune în pericol nu numai dezvoltarea agriculturii, ci și a întregului sistem economico-social. În aceste condiții, costurile sociale generate de tranziția la economia de piață sunt din cele mai ridicate în comparație cu celelalte activități ale economiei naționale. S-a ajuns în situația în care agricultura românească să fie preponderent de subzistență, pulverizată cu o penurie de forță de muncă tânără, lipsită de capital, ceea ce face ca drumul către o economie de piață viabilă să fie lung, greu și cu multiple tensiuni. Modelul actual al agriculturii este într-o flagrantă contradicție cu întregul mers al progresului tehnic, economic și social, este în contrasens cu întreaga experiență a țărilor cu o agricultură dezvoltată, este un model remarcabil al entropiei, al dezordinii, un model de antiprogres, model care credem că, în aceste forme, nu se găsește în nicio țară din lume. (...)

(...) Rezolvarea situației agriculturii se poate face prin programe speciale de măsuri pe linia reconsiderării și ocrotirii familiei, stimulării natalității în limite acceptabile, intensificarea asistenței sanitare, creării de condiții sociale corespunzătoare în mediul rural, reducerii migrației și menținerea la cote convenabile, modernizarea infrastructurii rurale, reorganizarea învățământului rural, privatizarea mai rapidă a agriculturii, accentuarea industrializării rurale, crearea de noi locuri de muncă și creșterea veniturilor populației din mediul rural. (...)

Prezentând structura volumului, prof. univ. dr. Angelica Băcescu-Cărbunaru apreciază în mod deosebit inițiativa și inspirația autorilor și a Editurii ASO pentru elaborarea și respectiv pentru apariția cărții.

În opinia noastră, **Mircea Bulgaru - primul președinte al Societății Române de Statistică** (1996-2005) de la reînființare, este economistul, statisticianul și profesorul care nu trebuie dat uitării.

Reamintim că începând din anii '50, concomitent cu o apreciată contribuție prin profesia exercitată în domeniul statisticii economice și sociale la Direcția Centrală de Statistică (azi **Institutul Național de Statistică**), în învățământul superior economic, ca **profesor titular la Academia de Studii Economice București** și în **cercetarea științifică** din domeniul economic - **Mircea Bulgaru** a avut realizări deosebite. Autor a numeroase lucrări, studii, articole apărute și în diferite limbi străine. A prezentat comunicări la Seminarii și Consfățuirii științifice naționale și internaționale.

Mircea Bulgaru a îndeplinit, în decursul anilor, importante funcții de conducere fiind director, director general/vicepreședinte DCS, membru titular la diferite instituții internaționale, membru al Uniunii Internaționale

pentru Studiul Științific al Populației (Franța), membru titular al Institutului Internațional de Statistică (Belgia), membru în Consiliul de conducere al Asociației Generale a Economistilor din România, șef al Catedrei de Statistică și Cibernetică economică.

Prof. univ. dr. Mircea Bulgaru a fost prorector al Academiei de Studii Economice din București și membru de onoare al Academiei de Științe Agricole și Silvice.

Împreună cu **ultima carte: „Agricultura României în primii ani de tranziție de la economia centralizată la economia de piață”**, nominalizăm câteva dintre importanțele lucrări elaborate și publicate - **autor sau coautor Mircea Bulgaru:** „Populație și dezvoltare economică”, „Cugetul meu” - poeme, „Mileniul III - disperare și speranță, o nouă paradigmă a dezvoltării”, „Dezvoltarea complexă a agriculturii”, „Dreptul de a mânca - disparități mondiale și realități românești” (două ediții, distinsă de Academia Română cu premiul „Virgil Madgearu”), „Locul agriculturii României în agricultura mondială”, „Metode de calcul a productivității muncii în agricultură”, „Inventarierea și reevaluarea fondurilor fixe din economie”, „Mecanizarea și automatizarea lucrărilor de calcul statistic”, „Cibernetica în slujba dezvoltării”.

Dr. ing. Teodor Marian, cunoscut specialist, afirma în septembrie 2011, printre altele: **„În rodnică sa activitate, prof. univ. dr. Mircea Bulgaru a fost o pildă vie de muncă, ordine, cinste și abnegație, un veritabil exemplu de urmat”**.

Grupaj realizat de:
Ec. Ioan B. Gâlceavă
Ing. ec. Grigore Grama
(*Societatea Română de Statistică*)